

# 环境优美交通便利 美丽南平引人入胜

南平村，地处我区温泉镇东南部边缘，被广州凤凰山山系环抱，紧邻石门、温泉风景区，周边有南昆山及白水寨景区。南平村拥有五大特色要素：山、泉、林、溪、石。村内生态环境优美，青山叠翠，流水潺潺，气候温和，四季如春，空气清新，适宜多种动植物繁衍生息。南平村的山山水水，构成了一幅幅美丽的自然画卷，如此佳境是理想的悠闲旅游好去处，更是夏天避暑纳凉的好地方。

## 地理环境优越 交通便利

南平村与广深高速公路灌村出入口相距仅3公里，距离广州中心城区约1小时车程，交通条件便利。南平村主要通过从莞深高速公路对外联系，从莞深高速从南平村东侧穿越，向北联系温泉镇，向南联系广州市增城区。

据南平村相关负责人介绍，该村中部有条村道贯穿整条村，北至石坑村，南至龙新村，是南平村进出的主要通道。“我们这里山清水秀，环境优美，近年来吸引了不少游客前来，交通设施也必须跟得上节奏。过去道路较窄，缺乏交通配套设施，近年来，政府部门在交通方面做了不少工作，现在村里的交通设施不断完善。”该村相关负责人说。站在南平村的村道上，记者看到，村道两边各有向外延伸的浅色带，目测两边各拓宽了一米。据介绍，这是后期扩建的村道，其宽度由原来的5米拓宽到7米，让村民出行更方便。

南平村还建立了以“村道+社道”为基础的交通网络，社道主要是各经济社联系的通道，形成环状的路网系统。“村道+社道”交通网络将旅游车辆与村内车流分开，满足该村发展经济的需求，又可有效疏导人群。

据了解，虽然现在村里有一半家庭都拥有小车，但目前村民的出行方式主要还是摩托车。平时交通非常顺畅，车辆比较少，尽管在周末很多旅客过来，但因为村道的改善和社道的分流，使交通仍能保持通畅。记者还留意到，村道的交叉路口处设置了路牌，方便游客认清方位，也提升了南平村美丽乡村的形象。

除了村道与社道的改善，南平村内的环山公路和凤溪栈道也一同组成了便利出行、生活，促进旅游业发展的交通网。

目前环山公路一期已建设完成，总长5.7公里。“南平村集体经济过去比较差，村民以种植荔枝、蔬果收入为主。由于南平村三面环山，果树大部分分布在山上，自从有了环山公路，村民运输水果下山更方便了，不用靠人力背下山，提升了村民的经济效益。另外，近年来，随着人们健身意识的提高，野外徒步成了不少人的爱好，环山绿道既可以观赏美景、呼吸新鲜空气，又可以锻炼身体，吸引了更多旅客慕名而来。”南平村相关负责人说。

南平村的凤溪栈道总长2.8公里，是徒步休闲的最佳路线。凤溪由凤凰山系自南向北流经全村，境内溪长3400米，而凤溪栈道则沿凤溪单侧及双侧设置，溯溪而行。“凤溪贯穿整条村，加上凤溪水质很好，清澈透明，所以这条溪流算是我们村的‘生招牌’了，吸引了很多游客来我们这里游玩。而凤溪栈道用山上的卵石、麻石等低成本的天然材料建成，方便了游客观赏凤溪的全貌，也方便了游客游山戏水。”南平村相关负责人说。

据了解，每年都有很多本地以及珠三角的游客到南平村游玩。“本来我们这里的风光和山水就吸引了不少游客，荔枝时节游客更是络绎不绝。过去，村里缺乏停车场，马路上经常停满了自驾游过来的小汽车。自从建成了集中式停车场后，游客车辆乱停乱放的现象改善了很多。”南平村相关负责人介绍，村中的集中式停车场面积约4900平方米，能提供140个停车位。

## 矿石资源丰富 群山环绕

南平村地处凤凰山脚下，坐南向北，南、西、东三面群山环绕，山高百丈余，远观层峦叠嶂、连绵不绝，山体植被茂密，如屏障一般隔绝了尘世的杂音。南平村森林、矿产、水能、风景旅游、人文等资源都十分丰富。

南平村地貌形态大致呈“七山、一水、两分田”的特点。“七山”是指周边环绕的凤凰山、南昆山、大尖山等，其中凤凰山连绵群山，莽莽林海，山上奇石遍地，树木郁郁葱葱；“一水”是指贯穿全村的凤溪；“两分田”是指南平村村口村道两边的两大块水田地，是南平村水稻、蔬菜等农作物的主要种植地。

据南平村相关负责人介绍，该村地貌属低平山丘，一般海拔100—200米。土壤表层为黄泥土，里层则是岩石。不少村民反映曾在村口旁的小溪流处捡过水晶石块，50年前村委曾经牵头带领几十名村民用锄头挖掘，由于当时挖掘工具落后，结果无功而返。目前已有专家前来考察，结果还有待专家考证。

据了解，今年4月份，广州市科协曾组织专家为南平村科普素质能力提升项目提供咨询服务，专家认为南平村的岩石层多为花岗岩地貌。花岗岩是一种岩浆在地表以下凝结形成的岩浆岩，属于深层侵入岩，主要以石英或长石等矿物质形式存在。花岗岩不易风化，颜色美观，外观色泽可保持百年以上，其硬度高、耐磨损。记者抬头就见凤凰山脉上有几块裸露的大石。南平村相关负责人说：“这些大石属花岗岩，我们村有很多这种石头，凤溪栈道就是用山上的卵石、麻石打造而成的。”

### 生态资源独特 植被茂密

南平村较好地保留了凤凰山、凤凰溪、原始森林、千年古枫等自然原生态地理环境，具有优质的原生态资源。记者在南平村的村道上漫步，在距离村口不远处，路边一棵很大的龙眼树吸引了记者的注意。据村民介绍，这棵龙眼树已经有353年的树龄了，它不仅是从化最古老的龙眼树，也是广州最古老的龙眼树。而在木棉社也有一棵从化最古老的木棉树，树龄已有123年。据了解，南平村的山林面积达7500亩，大树有82棵，50年以上树龄的古树有24棵，树种包括枫香、秋枫、荔枝、海红豆、木棉等。村庄西南边有3片面积达4000平方米的“风水林”，分别是青冈、毛柿、鱼尾葵群落，鱼尾葵、海红豆群落以及特色枫香红叶观赏林。在村民的带领下，记者来到南平村大窝社，看到了一棵据说有400多年树龄的古树。古树造型独特，枝干粗壮虬曲，树干上还有许多圆形坚硬树结。绕到树的一侧，才发现树干是空心的，一个大大的树洞足以容纳2个成年人。这棵古树还有一个好听的名字——“龙凤呈祥”。南平村的南边有一个红叶公园，生长着不少枫香树。枫树很常见，但这片枫香林中，有8棵枫香树已有百年以上树龄，最大的那一棵树龄有257年了。树木高大挺拔，树冠如盖。每年11月前后，深秋初冬时节，红叶浸染，枫树飘香，吸引了众多游客前来赏玩。该村有关负责人介绍，广州市在册的古枫香仅有30棵，这8棵就在其中。枫香树喜温暖湿润气候，性喜光，可耐干旱瘠薄。树木材较坚硬，可用来制作家具及贵重商品的装箱。除了经济价值，枫香树还具有药用价值。枫香树一身都是宝：它的树脂供药用，能解毒止痛，止血生肌；树根、树叶、树皮及果实亦入药，有祛风除湿，通络活血功效。

南平村林业资源丰富，果树种植面积广，是我区“一村一品”双壳槐枝的种植基地。独特的生态资源，让南平村的双壳槐枝成为从化最晚成熟的荔枝品种。清新的空气，优质的水源，造就了这里优良的水果品质。双壳槐枝是槐枝中的上品，果大壳厚裂果少，较耐贮藏运输。村内的果树以荔枝、龙眼、青梅、红柿为主，其中大红桂味荔枝种植面积近1000亩，双壳槐枝种植面积1300多亩，青梅种植面积500多亩，龙眼种植面积800多亩，无核红柿种植面积1000多亩。

记者了解到，南平村拥有鲜见的逆生态圈自然资源——反向生态峡谷。广州地区大

部分河流都是自北向南、自西向东流，但是南平村的凤溪则是由南向北流。这类小型的逆生态圈是南平村的一大特色，其中的地带性植物区系、气候因子梯度变化十分精妙。